Chapitre n°6 : LA FABLE















Classe : 6ème
	Objectif général
	Objectifs secondaires
	Pré requis
	Durée

	Lire la fable.
	-Déterminer les caractéristiques littéraires du genre.

-Élaborer un dossier sur un auteur et son œuvre.

-Comparer différentes réécritures.

-Dire des fables.
	Caractéristiques du genre poétique
	10 heures 30 de chapitre
+ 4 heures 30 de langue

=

15 heures


	Compétences du Socle commun évaluées

	O4 : Dire de mémoire des textes littéraires
	Réciter une fable

	D1 : Identifier, Trier et Evaluer des ressources
	Jean de La Fontaine et ses Fables

	D2 : Chercher et Sélectionner l’information demandée
	


Pour la séance 1 : Apporter un recueil de Fables de La Fontaine, si possible.
	Séance
	Objectif
	Dominante
	Support(s)
Manuel de référence : Fleurs d’encre 6e, Hachette éducation, 2009
en bleu = à distribuer
	Activité(s)

en bleu = à distribuer
	Trace écrite

en rouge = par cœur
	Travail à la maison

en rouge = évaluation
en bleu = à distribuer

	1
1h
	Elaborer des hypothèses de lecture
	Oral
	-Les représentations des élèves
-Les recueils de fables apportés
	A l'écrit : « Pour moi, une fable, c’est… »
Découverte des différents recueils apportés à travers la lecture du sommaire : Cela correspond-il aux représentations notées ?
	
	

	2

1h

en demi-classe
	Effectuer des recherches documentaires dans le but d’élaborer un dossier sur un auteur et son œuvre
	Lecture documentaire
	Les documents du C.D.I.
	Au C.D.I., en demi-classe : Fiche de recherches et de consignes.
	Les notes prises puis le dossier
	Pour la séance 8 : Rendre son dossier.

	3
2h
	Identifier les caractéristiques de la fable
	Lecture de texte
Langue
	« Le Corbeau et le Renard », dans les Fables de la Fontaine, I, 2 (p.196)
	Question 1 p.197 à l’oral.
Questions 2, 3, 5, 8, 11 et 13 à l’écrit.

Mise en commun.

Recherche de vocabulaire : les différents sens du mot « fable » et les mots de sa famille.

Projection des définitions du Petit Larousse, à reformuler oralement avec les mots des élèves.
Lecture à voix haute de la p.209.
	A distribuer :
Synthèse à trous :

Une fable :
Sens 1 : Récit en vers d'où l'on tire une morale. Genre voisin : le conte.

Sens 2 : Faux récit, mensonge. Synonyme : une affabulation.

Sens 3 : Être la risée, dont on se moque.
Mots de la même famille :

-un fabliau = aux XIIe et XIIIe s., bref récit critique et moqueur en vers ;
-un fabuliste = auteur de fables ;
-un fablier = recueil de fables.
Tous ces mots ont la même étymologie (=origine) latine "fabula" = "fable".
  La fable rapporte en prose ou en vers une histoire qui illustre une moralité.   

Le récit : La fable conte des aventures mettant en scène des animaux, des hommes, des éléments de la nature. Les personnages représentent des comportements humains, sociaux. Par exemple, le lion incarne la majesté, le pouvoir ; le renard, la ruse ; l’âne représente souvent la bêtise. 

La moralité : La fable propose une moralité, au début, à la fin, parfois au milieu. Elle prend souvent la forme d’un proverbe, et est exprimée au présent de vérité générale. Parfois elle n’est pas exprimée, mais on peut la déduire (comme dans « La Cigale et la Fourmi »). Elle présente :

-des règles de conduite, qu’il faut respecter pour bien vivre avec les autres ;

-des conseils aux jeunes ;

-la constatation d’une réalité décevante : des comportements humains injustes ou injustifiés.
	Pour la séance 13 : Apprendre par cœur la trace écrite en rouge et l’encadré « Un genre littéraire » p.209.

	4
1h
	Aborder la versification
	Langue
	-"Le cochet, le chat et le souriceau" et

-"Le Villageois et le Serpent", dans les Fables de La Fontaine
	Partir de la notion de syllabes pour instaurer les règles de base du compte des syllabes dans un vers, nommer les principaux vers et les principales strophes.

Partir de la notion de rime et leur attribuer des lettres pour étudier les dispositions de base des rimes.
Exercices d’application avec les deux fables supports.
	A distribuer : Synthèse à trous :
La Fontaine a écrit ses fables en vers.

· Un vers commence par une majuscule mais ne se termine pas forcément par un point. Une phrase peut s’étendre sur plusieurs vers.
· Les vers peuvent être de longueurs différentes. On appelle :

· alexandrin un vers qui contient 12 syllabes ;

· décasyllabe un vers qui contient 10 syllabes ;

· octosyllabe un vers qui contient 8 syllabes.

· Un ensemble de vers, espacé des autres par un saut de ligne, est appelé strophe (et pas paragraphe, terme associé à un texte en prose).

Comme en poésie, les vers peuvent rimer entre eux. La rime, c’est la répétition d’un ou plusieurs sons identiques à la fin de plusieurs vers. Les rimes peuvent être disposées de différentes façons sur une strophe :

AABB : rimes suivies ou plates

ABAB : rimes croisées ou alternées

ABBA : rimes embrassées

Toutes les fables ne sont pas écrites en vers. Certaines, comme celles d’Ésope, sont écrites en prose. La prose, c’est le contraire des vers ; c’est-à-dire qu’on écrit jusqu’au bout des lignes, on ne met des majuscules qu’au début des phrases et il n’y a pas de rimes.
	Pour la séance 11 : Evaluation de versification.

	5

1h
	Découvrir la tradition de la fable
	Lecture  de textes
	p.200-201 :

-« Le Loup et le Héron », dans les Fables d’Esope
-Extrait de « Le Loup et la Grue », dans les Fables de Phèdre

-« Le Loup et la Cigogne », dans les Fables de la Fontaine, III, 9
	Questions 1 à 5 p.201 à l’écrit.
Mise en commun.

Questions 6 à 8 à l’oral.
	Aux fabulistes de l’Antiquité, La Fontaine a emprunté le récit fondé sur l’opposition entre deux animaux afin d’en tirer une morale. Les personnages sont sensiblement les mêmes.
La Fontaine a apporté la forme poétique et développé la partie dialogue, afin de rendre plus vivant le récit, qu’il puisse plus agréablement être dit, entendu et plus facilement retenu.
	Pour la séance suivante : Questions d’Histoire des Arts p.201.

	6

1h
	Ecrire une moralité
	Ecriture
	
	Fiche d’exercices d’écriture :
-associer moralités et titres de fable ;

-inventer et rédiger deux moralités différentes : une qui dénonce un défaut, une qui encourage une qualité ;

-inventer et rédiger une courte moralité pour trois fables d’Esope.
	Leçon à trous (à compléter directement sur la fiche) :
( Une moralité peut donner une leçon ou   simplement constater une réalité.

( Pour s’adresser au lecteur, on utilise :

- des verbes à l’impératif (Garde-toi de juger) ;

- des tournures impersonnelles (on a tort de…, il faut…).

( Pour rendre la leçon universelle et intemporelle, on emploie :

- des noms sans déterminant ;

- des adjectifs ou des pronoms indéfinis (tout, quiconque…) ;

- des verbes au présent de vérité générale.
	

	7

2h
	VOCABULAIRE : Les niveaux de langage
	Langue
	p.356-357
	Etape 1 : Observer pour comprendre.
Etape 2 : Retenir la leçon.
Etape 3 : S’exercer :
Exercices 2, 4, 6, 7 et 9.
	
	Pour la 2ème heure : Exercices d’application.
Pour la séance 11 : Evaluation de vocabulaire.

	8
2h
	Etudier une fable, son illustration et ses différentes réécritures
	Lecture de textes et d’images fixes
	p.205 à 207 :

-« La Cigale et la Fourmi », dans les Fables de La Fontaine, I, 1

-L’illustration de Benjamin Rabier pour des Fables choisies, 1941

-7 réécritures à travers les siècles
-« La Mygale et l’Agami », dans les Poèmes à saute-mouton de Jean-Luc Moreau
-« La cigale, le tabac et la fourmi », publicité anti-tabac sous forme de bande dessinée par Delestre de la Ligue nationale contre le cancer
	
	
	Pour la séance suivante : Exercices 6 et 7 p.210.

	9

30min
	VOCABULAIRE : Les attitudes et mouvements du corps (2)
	Langue
	
	Correction des exercices 6 et 7 p.210.
	
	

	10
30min
	Ecrire ou réécrire
	Ecriture
	
	Deux sujets, au choix : 2 ou 3 p.213.
	
	Pour dans une semaine : Rendre sa fable.

	11

1h
	Dire et mettre en scène une fable
	Oral
	
	En groupes de trois : Exercice 1 p.214.
	
	Pour la séance 13 : Apprendre une fable seul, une autre à 3 (le narrateur, 2 animaux) et mettre cette dernière en scène.

	12
1h
	EVALUATION de LANGUE
	Langue
	Dictionnaire de langue française
	-La versification
-Les niveaux de langage = exercices 2 à 5 p.210
	
	

	13

2h
	EVALUATION de fin de chapitre
	Oral
	Fables choisies par les élèves
	Mémorisation : La fable
Passage oral des élèves et groupes d’élèves.
	
	


